

鸟之将亡 其鸣也哀

宠物殡葬受到越来越多的人重视

“竟然还有这种行业?”很多人听到“宠物殡葬行业”的第一反应是觉得新鲜。记者了解到,与宠物相伴已是当下很多人的生活常态,宠物的衣食住行、生老病死更牵动着人们的心,宠物乐园、宠物美容等新兴行业应运而生。目前,投资3130万元的太原市病死畜禽集中无害化处理厂项目将在8月投入运营。

轻轻地你走了,正如你轻轻地来。萌宠是我们生活中的一部分,在最后的时刻,它们应当被善待。

1 遗弃掩埋隐患不小

长期以来,人们对于宠物尸体的处理方式主要有两种:遗弃、挖土掩埋。而现在,新的变化正在悄然发生。

住在龙城大街附近的一对退休老夫妻,最近有了一次难忘的经历。夫妻俩的孩子在国外定居,老两口养了一只中华田园猫陪伴,前段时间,已经十多岁的猫咪沉沉睡去再没醒来……老两口犯了难,丢垃圾箱吧,于心不忍;埋在小区的花池下面,又因小区物业管理严格而作罢。最终,老两口选择了宠物殡葬馆。

记者也了解到,将未经过任何处理的宠物尸体随意埋葬,会对土壤或水源造成污染。如果入土较浅,还容易被流浪动物闻到气味后再次刨出。如果丢弃在垃圾桶内,容易造成新的污染。

另外,《动物防疫法》规定:任何单位和个人不得随意弃置病死动物和病害动物产品。2006年9月4日,国家质量监督检验检疫总局、国家标准化管理委员会联合发布《病害动物和病害动物产品生物安全处理规程》,规程对掩埋动物尸体也有专门要求,比如,挖坑深度要达到1.5米,且上下两层要铺石灰,并且深埋地必须远离水源等。落实这些要求,需要具备相关条件。宠物殡葬行业的出现,缓解了送宠物“最后一程”的困扰。



图为宠物善后服务中心工作人员为宠物主手工打造的小狗石像。

2 见证送别爱犬全程

清理台、告别室、纪念墙……在彩虹天堂宠物善后服务中心,最近两年,有500多只小动物在这里走完“最后一程”。

“在死亡这个事情上,所有生命是平等的。”该中心创始人樊磊常说这句话。他经历了很多生命的最后一刻:小狗被误诊,治疗一个月,痛苦到无法行走;小猫寿终正寝,临终前依然粘人;鹦鹉只活了半年,就撑不下去了……

5月18日凌晨2时,樊磊接到一个紧急电话,“我家小狗死了,你们能来一趟宠物医院,把它接走火化吗?”王志斌(化名)老人在电话里哭泣。樊磊赶到宠物医院,雪纳瑞犬“狗蛋”已经离世。

“原以为,干这个工作会影响情绪,其实这里是一个不断见证温暖的地方。”樊磊说。

失神地与樊磊聊天,聊第一次见“狗蛋”的情形,聊“狗蛋”的懂事和淘气,聊“狗蛋”生病难受的样子,说得很动情。

将小狗遗体运回善后中心后,樊磊进行遗体清理及毛发梳理,安放在一间告别室里。王志斌走进告别室,樊磊关上门,在外等候。“我曾见过历时最长的告别,3个小时。”樊磊说。

告别结束后是安排火化,一宠一炉。工作人员将小狗轻轻放置在炉床上,待火化结束,拾取骨灰并装罐密封。最后,主人还会收到一份宠物善后服务证明,上面有爱宠名字、脚印等信息。

“原以为,干这个工作会影响情绪,其实这里是一个不断见证温暖的地方。”樊磊说。

鼓励错峰加油

太原车主夜间加油有优惠

本报讯(记者 任晓明)5月26日从市生态环境局了解到,为加强臭氧污染治理,减少加油站油气污染排放,市生态环境局联合中石油、中石化、延长壳牌、长城石油等加油站,开展错峰加油优惠活动,引导车主尽量选择在夜间加油。

加油站油气挥发性有机物排放已成为我市夏秋季臭氧污染的影响因素之一。及时引导车主夜间加油,将减少白天高温环境下的油气污染排放,缓解臭氧污染。“对广大车主来说,选择夜间加油,不但能为环保作出贡献,还能享受到加油站的错峰加油优惠。”市生态环境监测与科学研究中心负责人介绍,本次夜间错峰加

油优惠活动将持续至9月底,具体优惠措施及时段以各成品油销售公司公布为准。

据了解,中石油太原分公司所属运营加油站全部参与到错时加油活动中,除错峰加油可领取优惠券外,车主还可享受夜间便利店爆款商品特价优惠,优惠时段为20时至次日6时。中石化太原分公司主要加油站参与到错时加油活动中,加油可享受每升0.2元至0.8元不等的优惠,优惠时段为19时至次日6时,周六日优惠幅度优于工作日。延长壳牌山西公司明确,太原市区加油站对每日晚6时至晚12时加油的车主,可享受每升0.2元至0.5元不等的优惠。

3 空白领域亟待规范

记者走访省城多家殡葬服务机构发现,我市宠物殡葬价格不等,提供服务包括:专人专车接收宠物、定制告别仪式、宠物安乐死终减痛、宠物单独火化等,打包服务合计收费1000元至3000元不等。宠物殡葬衍生品如:宠物一次性床单、骨灰罐、火化证明、雕像纪念品、墓地等,这还需额外收费。

“宠物焚化后,宠物主可将骨灰自行带走,也可选择店内寄存。价格为每年1000元,宠物主可随时来祭奠。”尖草坪区“星辰星球”宠物管理机构一

位高姓负责人说,如不想寄存骨灰,宠物主还可选择土葬、树葬、水葬等。

记者发现,我市宠物殡葬服务机构大都仅仅办理了工商营业执照。太原动物检验检疫中心主任林世武说,宠物殡葬服务涉及自然资源(土地)、农业农村(动物疫病)等多个部门,无害化处理条件要求高、投资大、程序多,商家需要与这些部门沟通协调。

林世武说,建议出台宠物殡葬的配套执行细则,对宠物尸体的去向进行跟踪管理,并进行法律约束,完善这一新兴行业市场。

4 环保殡葬正在推进

为了有效控制动物疫情扩散,保障食品安全和生态环境安全,去年7月,我市启动病死畜禽集中无害化处理项目,在位于清徐县的市循环经济环卫产业示范基地,建设病死畜禽集中无害化处理厂。“这是一个公益项目,预计今年8月投入使用。”林世武说,项目占地面积30亩,总投资3130万元,每天处理能力约10吨。

项目主要针对养殖场产生的病死畜禽、屠宰企业在生产过程中检疫检验不合格动物和动物产品,以及摘除的“三腺”和修割的废弃物、重大疫情发生时需要扑杀处理的畜禽、公共区域、河流发现的病死畜禽。

林世武坦言,我市畜禽养殖量大,病死畜禽数量多、降解慢,并携带有大量病源微生物,如得不到及时处理,有可能造成动物疫病和人畜共患病的传播。如果不能资源化利用,将大大影响病死畜禽无害化处理工作的可持续性,也不利于建设资源节约

型、环境友好型社会。

为了确保病死畜禽在运输过程中不再造成二次污染,处理厂将设立24小时收集处理电话,并配有5辆以上病死畜禽收集专用车,及时收集我市范围内的病死畜禽。

林世武表示,收集回来的病死畜禽,处理厂将采用高温、高压化处理技术,进行无害化处理,有效阻止病源扩散,防止环境污染。经过处理后,油脂和肉骨粉可加工为工业原料和农用有机肥,实现无害化处理和资源循环利用。林世武最后说道:“届时我们会积极协调相关单位,专门针对宠物设立无公害处理的部门,帮助市民解决宠物尸体处理问题,防止病死宠物流入市场,阻断疫病传播。同时,我们也会为宠物殡葬提供骨灰收纳等个性化服务,市民可根据实际情况选择。”

打开一扇善意的窗子,生命与你相遇。打开另一扇善意的窗子,我们认真别过。记者 马向敏 文/摄

短评

宠物也需要善后

文明养宠要做好“生前事”,更要做好“身后事”。宠物殡葬体现了社会进步。有需求就有市场,目前,我市宠物殡葬服务是个空白领域,墓地手续不完善,价格缺少标准。办好宠物“身后事”,有利于提升市民素质,也有利于创建全国文明城市。

在法国,宠物尸体必须进行火化;俄罗斯严禁掩埋宠物尸体,火化后进入国立墓地;韩国法律规定,自行掩埋宠物尸体,将判处3年有期徒刑以及罚款……目前,北京、上海等城市已经建立了宠物殡葬服务体系,上海设立了城区宠物接收点,添置宠物专用火化炉用于单独处理小型宠物尸体,配备了专业人员负责接收和火化处理。相关措施我市也在酝酿之中。动物是人类的特殊朋友,既然善始,何不善终?

涉疫冻品被销毁

企业获得理赔款

本报讯(记者 张勇)为阻断疫情传播途径,我市严格无害化处理核酸检测呈阳性的进口冷链食品,但冻品经营商户的经济利益该如何保障?5月26日,我市举办“进口冷链食品疫情防控损失保险”理赔仪式,因涉疫冻品被销毁,两家冻品经营商户获得保险赔款共计100.37万元。

为阻断进口冷链食品传播途径,发挥常态化疫情防控“藩篱”和“前哨”作用,我市的进口冷冻品集中监管总仓会同人保财险山西省公司,开发并推行“冷链食品疫情防控损失保险”,为每一个批次进口冷冻品系上“安全带”。

日前,我市监管部门执法人员发现2批次进口冻品经核酸检测呈阳性,分别为1批次冻带鱼和1批次冻南美白虾,根据市疫情防控办研判和处置要求,已依程序对两批涉疫冻品实施无害化处置。

由于涉疫冻品所属商户均投保了人保财险山西省分公司推出的“冷链

品疫情防控损失保险”,为及时、精准赔付,人保财险山西省分公司全程紧密对受损客户和冷冻品集中监管总仓、疫情管控等单位,及时收集资料,迅速查勘定损,在销毁后10个工作日内完成了全部定损工作。

5月26日上午,太原市小店区鹏远达水产经销部和太原市小店区张利鑫肉类水产经销部两家商户收到了“冷链食品疫情防控损失保险”赔款100.37万元。

“今天心情其实非常激动。开始知道我们的货物因出现核酸检测阳性,必须销毁时,我非常紧张,心想这损失可大了。”拿到保险赔款后,太原市小店区鹏远达水产经销部负责人激动地说,“没想到,经过太原市市场监督管理局多次沟通协调,人保财险山西分公司迅速查勘定损,在销毁后10个工作日内即完成了全部定损工作,第一时间将赔款送到了我们经营户手中,心情无比激动。”